



www.parohiaserbanvoda.ro

# Cuvântul care zidește

**NU LIPSI DE LA LITURGHIA EUHARISTICĂ,  
PENTRU CĂ EA NU ESTE COMPLETĂ FĂRĂ TINE!**

**DUMINICA A 6-A DIN POST**

*(a Floriilor)*

**(†) Intrarea Domnului  
în Ierusalim**

†) SF. MC. SAVA DE LA BUZĂU



## BLÂND ȘI SMERIT, IISUS INTRĂ ÎN IERUSALIM



**Astăzi prăznuim Intrarea Mântuitorului Hristos în Ierusalim spre Pătimirea Sa cea de bunăvoie pentru noi, spre mântuitoarea Sa Jertfă și Înviere. Această sărbătoare se mai numește Duminica Floriilor, după stâlpărilor de finic și crengile de copaci pe care le tăiau și le așterneau pe cale mulțimile care îl aclamau pe Domnul Hristos blând și smerit, șezând pe mânăz de asină, intrând ca Domn și Împărat al păcii în Cetatea Sfântă.**

**I**ntrarea Sa, deși smerită, este totuși triumfală, căci El, ca Domn al vieții și al morții, a înviat pe Lazăr cel mort de 4 zile în Betania, iar minunea aceasta este un semn al biruinței lui Hristos asupra morții, dar în același timp și o prevestire a Învierii Sale.

De asemenea este și o încredințare a Învierii celei de obște care va avea loc la sfârșitul istoriei acestei lumi, când toți cei adormiți vor învia, iar Hristos va veni la Judecată ca Domn și Împărat al întregii făpturi.

Pe de altă parte Intrarea lui Iisus în Cetatea Ierusalimului pământesc este o prefigurare a intrării Sale prin Jertfă și Înviere în Ierusalimul cel Ceresc. Icoana Ierusalimului Ceresc este aici, pe pământ, până la sfârșitul veacurilor - Biserica - numită și Noul Ierusalim, plină de Slava Luminii lui Hristos și de harul cel sfințitor.

Stâlpărilor pe care le purtau mulțimile sunt semnul biruinței lui Hristos care prin Jertfa Crucii și prin Înviere a biruit iadul și puterea morții.

Aflându-se în drum spre Ierusalim, Mântuitorul Hristos, împreună cu ucenicii Săi, se oprește în Betania (=casa curmalilor), localitate apropiată de Cetatea Sfântă și de Muntele Măslinilor. Găzduiește în casa lui Simon cel lepros, care le pregătește cina, de față fiind și Lazăr, pe care îl înviase din morți, împreună cu surorile sale Maria și Marta.

Așa cum ne relatează prima parte din Sfânta Evanghelie de la Ioan, cap. 12, aici are loc ultima ungere a Mântuitorului înaintea Pătimirilor Sale. Maria a luat un vas de alabastru cu mir de nard de mare preț și a uns picioarele Mântuitorului și le-a șters cu părul capului ei. Gestul acesta a intrigat pe furul și vânzătorul Iuda, care a văzut risipa mirului și prețul lui, căci putea fi vândut cu 300 de dinari, iar banii puteau fi dați săracilor.

Domnul muștră socoteala lui vicleană, apreciind că Maria a făcut o faptă bună: „Pentru ziua îngropării Mele”, anticipând deci moartea și punerea în mormânt a Mântuitorului.

Vestea că Mântuitorul se află în Betania s-a răspândit repede, mulțimile veneau să-L vadă atât pe Iisus cât și pe Lazăr pe care îl înviase din morți. Mulți chiar părăseau grupul fariseilor și cărturarilor și credeau în Iisus și se atașau ucenicilor Lui. De aceea, plini de mânie și ură, marii poporului căutau să-L prindă și să-L omoare pe Hristos, dar și pe Lazăr.

A doua zi, cum ne spune Sfânta Evanghelie, Iisus cu ucenici Săi, urmați de mulțime pornesc spre Ierusalim. Domnul poruncește apostolilor ca să îi aducă o asină și mânăzul ei din satul apropiat Betfaghe (=casa smochinilor). Mântuitorul șezând blând, smerit și tăcut pe mânăzul

asinei, înconjurat de mulțimile care îl urmau se apropia de Cetatea sfântă.

Entuziasmul era mare, mulțimile așterneau hainele pe cale și tăiau crengi de copaci sau țineau în mâini ramuri de finic, cântând: „Osana! Bine este cuvântat Cel ce vine întru numele Domnului, Împăratul lui Israel, Osana întru cei de sus”. Fariseii și cărturarii, în fața acestei situații nemaîntâlnite, văzând bucuria fără margini a mulțimilor, chiar și pe copii care cu glasul lor nevinovat îi cântau „Osana”, s-au apropiat de Iisus și i-au cerut să certe mulțimile, ca să nu mai strige. Iar Domnul le-a răspuns: „Dacă vor tăcea aceștia, vor striga pietrele”.

Intrând în Ierusalim, Hristos împlinea profeția lui Zaharia (cap.9, 9): „Bucură-te foarte, fiica Sionului, veselește-te, fiica Ierusalimului, căci iată Împăratul tău vine la tine drept și biruitor; smerit și

călare pe asin, pe mânzul asinei”. Prorocul David zice în Psalmul 8, 3: „Din gura pruncilor și a celor ce alăptează am săvârșit laudă”.

Astăzi Domnul vine și intră în Ierusalim spre Patimă și Jertfă pentru noi. Să-L întâmpinăm și noi cu stălpărie pocăinței, ale rugăciunii și ale faptelor bune și să intre în sufletul fiecăruia dintre

noi, în acest „Ierusalim duhovnicesc”, aducând pace, iertare, mângâiere și curaj.

Deși fizic suntem mai departe unii de alții, în contextul situației grele prin care trecem, din cauza acestei boli molipsitoare, care încearcă și neamul nostru, duhovnicește ne simțim aproape unii față de alții, întru duh și într-o mărturisire a credinței. Știm că vă e dor de biserică, de sfinții din icoane

și din pictură, de locul pe care îl aveau fiecare, de slujbele pe care le săvârșim în Săptămâna Mare, dar avem nădejde că Dumnezeu ne va ocroti și încercarea prin care trecem o va întoarce întru bucurie și va șterge lacrimile de pe fețele noastre, iar Lumina Învierii va răsări tuturor spre mântuirea noastră. Amin! ❖

*Părintele Eugen Moraru*

## GÂNDURI ÎN DUMINICA INTRĂRII ÎN IERUSALIM A MÂNTUITORULUI

**Azi, de Florii, Mântuitorul intră în Ierusalim. Orașul e plin de bucurie, toți așteaptă un Împărat care să-i scoată din asuprirea romană. Și văd în Domnul Hristos pe Acela care-i poate salva. Este zi de mare sărbătoare, căci Împăratul Împăraților urcă spre Ierusalim înconjurat de respectul și veselia tuturor: copii și adulți. Toți cu inimi curate și plini de recunoștință față de Cel ce i-a vindecat, i-a mângâiat și le-a pus în față o Împărăție nemaivăzută.**

săi, vezi noaptea petrecută în rugăciune în grădina Ghetsimani când apostolii nu sunt în stare nici să se roage împreună cu El, căci atât le cere: să privegheze cu Domnul.

Trist, căci va cunoaște însingurarea, va fi umilit, bătut, își va purta crucea și va muri în chinuri crunte, răstignit de poporul Său.

O tristețe adâncă, pe care creștinii, de 2000 de ani, o rememorează în Săptămâna Mare. Încearcă să-L însoțească pe drumul Său pe Mântuitorul, să-I privească măcar durerile și să înțeleagă că Mântuitorul S-a răstignit pentru toți și pe toți ne-a scos din iad și ne-a ridicat în Împărăția Iubirii Sale.

Până anul trecut, după cele șase săptămâni de post, ne bucuram și noi de Florii. Noi știam că Domnul tocmai îl înviase pe Lazăr cel mort de patru zile, văzusem arvuna învierii noastre din moartea păcatelor. Așa că slujba de Florii era una foarte frumoasă, toți ridicând la sfârșitul Sfintei Liturghii ramuri de salcie spre cinstirea Împăratului Împăraților, Mântuitorul nostru. Dar mai apoi, în Săptămâna Mare, foarte puțini dintre noi îl mai însoțeam la Denii, pe drumul Crucii. Ne pregăteam doar de sărbătoare, de lucrurile materiale, de cele mai multe ori pierzând cu totul sensul celui mai mare Praznic al creștinătății. Și noi Îl lăsam singur pe Domnul, abia câțiva mai plângeam în urma Mântuitorului, neuitând să ne plângem și să ne mărturisim păcatele prin care ne-am îndepărtat de El. Ne regăseam mai mulți în noaptea Învierii, ca să luăm „lumină”, Paști și să cântăm „Hristos a Înviat”. Apoi... „dezlegam” la distracție, fără să știm că ceilalți, rămași la biserică, se bucură cu Domnul în Sfânta Liturghie și se ospătează cu ultimul dar făcut omenirii: Sfânta Euharistie, Trupul și Sângele Mântuitorului, medicament

pentru suflet și trup în același timp.

Anul acesta avem însă... timp. Dar chiar și în această zi luminoasă a Floriilor plângem, suntem triști, asemenea Mântuitorului intrând pe porțile Ierusalimului, căci Domnul ne așteaptă la biserică și, pentru prima dată, cu adevărat nu suntem acolo „PENTRU BINECUVÂNTATE PRICINI”. Acum băierile sufletului nostru se sparg, lacrimile ne curg multora pe obraji, ne dorim să fim între zidurile bisericii noastre pe care, cu mari și multe eforturi și jertfe, am construit-o. Preoții noștri slujesc Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie și alte slujbe fără credincioși. Predică... camerei de filmat... cu nădejdea că sunteți mulți, din ce în ce mai mulți, lângă telefon, tabletă sau PC, ascultând cuvântul lor, fiind cu mintea și inima alături de ei.

Vă îndemn dar să priviți cu nădejde și dragoste spre noaptea Învierii, să priviți țintă la Hristos și să nu irosiți nicio clipă din această Săptămână Mare. Fiți prezenți, așa, de acasă, la toate slujbele, rugați-vă cât puteți de mult, înconjurați-i cu dragoste pe sfinții slujitori ai Sfântului Altar – pentru că și ei au nevoie de grija și dragostea noastră, cei care sunt „personalul medical” sau oștirea lui Hristos. Am învățat acum ce înseamnă „nu numai cu pâine va trăi omul, ci cu tot cuvântul care iese din gura lui Dumnezeu” (Matei 4, 4). Dăruieți-I mai mult lui Hristos, nu numai timpul vostru, ci mai ales inima voastră. Și mai ales, NU-L LĂSAȚI ÎNSINGURAT ȘI TRIST ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ. Tocmai acum, când și voi ați înțeles ce înseamnă să fi însingurat și trist, neputincios în fața bolii, a sărăciei și a morții. Deschideți-vă, nu singuri – ci cu Domnul și prin Domnul – calea spre Viață și Mântuire.

Alături de voi și printre voi,

*Maria Buleu ❖*



**C**e nu știu ei, este că pentru Domnul începe Golgota, pe care Fiul își va asuma până la capăt răscumpărarea omenirii din păcat. Domnul mai știe că suferința nu este singura față a Crucii. Că de acolo începe mântuirea: cu tâlharul cel bun, care va fi primul locuitor al Raiului; și cu Învierea Sa, arvună și nădejde a Împărăției veșnice.

În acea zi în care toți râd, cântă, se bucură, întind flori în calea Celui ce vine pe mânzul asinei, singurul trist este Mântuitorul. Trist, pentru că oamenii se gândesc doar la cele materiale, vremelnice, ei așteptând un împărat care să le dea siguranță și prosperitate, aici și acum.

Trist, pentru că știe ce urmează în săptămâna următoare, Pătimirile la care va fi supus. Trist, pentru că toți ai lui, Maica Domnului, Apostolii, ceilalți ucenici, femeile mironosițe vor fi disprețuiți, vânați de autorități, drept pentru care se vor ascunde în case după ce Domnul va fi judecat, răstignit și înmormântat.

Trist, pentru că va fi trădat și vândut de unul dintre ai Săi, Iuda, va fi părăsit sau renegat de alții, Apostolul Petru, va fi neînțeles și lăsat la greu de cei apropiați ai



# CUM PETRECEM ANUL ACESTA SĂPTĂMÂNA MARE?



În Duminica Floriilor se încheie perioada celor patruzeci de zile ale Postului Mare.

Din această seară intrăm într-o nouă săptămână de post, de rugăciune și reculegere sufletească. Este Marea Săptămână a Sfințelor, Înfricoșătoarelor și Mântuitoarelor Patimi ale Domnului nostru Iisus Hristos. Timpul acesta este cel mai prețios din tot cursul anului bisericesc și de aceea, încă din vechime, fiecareia dintre zilele acestei săptămâni i s-a dat numele de „mare și sfântă”. Cu adevărat zilele acestea sunt mari, pentru măreția lucrurilor ce s-au săvârșit într-însele.



**N**e pregătim de azi pentru marelui praznic al Învierii Mântuitorului Iisus Hristos, pentru a primi și a simți cum se cuvine această mare bucurie a Ortodoxiei. Asprim postul - atât cât ne stă în putință - și... participăm la slujbele speciale, rânduite de Biserică în această perioadă. Și chiar dacă anul acesta nu vom fi în biserică, probabil vom fi mai prezenți în duh la aceste slujbe. Vom fi mai râvnitori, mai rugători, vom posti cu adevărat și vom profita de această izolare mai ales pentru un post al simțurilor și al gândurilor neduhovnicești.

Nimeni deci să nu piardă această Sfântă Săptămână în teamă și preocupare pentru cele lumești. Aduceți-vă pe sine jertfă bineplăcută lui Dumnezeu. Și veți vedea că nicicând nu veți avea mai mare răsplată ca în această Săptămână Mare și de Învieria Domnului. Timp de 40 de zile am fost îndemnați a săvârși această călătorie a postului și, din rânduiala slujbelor, ni s-a cerut să fim mai râvnitori prin pocăință, rugăciune, smerenie, post și prin alte virtuți. În Săptămâna Patimilor ni se cere să arătăm roadele faptelor din timpul „alergării celor 40 de zile” și să primim pe Hristos la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie din noaptea Învierii.

## Postul în Săptămâna Mare

Postul Mare se termină în seara de vineri a săptămânii a VI-a. Din Sâmbăta lui Lazăr postul dobândește o dimensiune nouă, din ascetic devine euharistic.

Din această seară, de la Vecernie, începem Săptămâna Mare. De este cu putință, în această săptămână gustăm numai pâine, sare, legume și apă. Dezlegare la untdelemn și vin avem numai în Sfânta și Marea Joi. În Vinerea și Sâmbăta Mare nu se gustă nimic până seara. De nu putem posti atât de aspru, din pricina vârstei, bolii sau altor neputințe și exigențe sociale, vom căuta



să ținem post după putere și potrivit sfatului duhovnicului.

## Ce sunt Deniile?

Ele sunt de fapt utrenii ale zilei următoare și se săvârșesc în fiecare seară, de duminică până vineri. Slujbe specifice Postului Mare, denumirea lor vine de la slavonescul „vdenie” - priveghere sau slujbă nocturnă.

❖ Luni - la Slujba de duminică seara Biserica ne aduce aminte de Patriarhul Iosif care a fost vândut de frații săi în Egipt, preînchipuire a lui Hristos, vândut de Iuda. Pomenim și smochinul neroditor, blestemat de Hristos să se usuce pentru că nu avea rod. Ca să înțelegem că Dumnezeu este atât iubire cât și dreptate, la Judecata de Apoi El va răsplăti pe unii și va pedepsi pe cei ce nu au rodit.

❖ Marți - adică la Denia de luni seara - se face pomenirea celor zece fecioare, cinci având doar candelă fără ulei, iar cinci având și candelă și ulei. Candelă

fără ulei reprezintă realizarea de sine în totală nepăsare de ceilalți. Candelă cu ulei reprezintă evlavia însoțită de milostenie.

❖ În Miercuria Săptămânii Mari - în fapt la Denia de marți seara - se face pomenirea femeii păcătoase care a spălat cu lacrimi și a uns cu mir picioarele Mântuitorului, înainte de Patima Sa, ca simbol al pocăinței și îndreptării omului păcătos. Miercuri este ziua în care Iuda L-a vândut pe Hristos fariseilor, pe treizeci de arginți.

❖ Joia Patimilor este închinată amintirii a patru evenimente deosebite din viața Mântuitorului, pomenite la Denia de miercuri seara: spălarea picioarelor ucenicilor, ca pildă de smerenie, Cina cea de Taină la care Mântuitorul a instituit Taina Sfintei Euharistii, rugăciunea arhierescă și începutul pătimirilor prin vinderea Domnului. La Denia de joi seară se citesc cele 12 Evanghelii.



❖ În Vinerea Mare se face pomenirea sfințelor, înfricoșătoarelor și mântuitoarelor Pătimiri ale Mântuitorului și mărturisirea tâlharului celui recunoscător care a dobândit raiul

❖ În Sfânta și Marea Sâmbătă prăznuim îngroparea lui Hristos cu trupul și pogorârea la iad cu sufletul, pentru a ridica din stricăciune pe cei din veac adormiți. De aceea, la Denia din seara de vineri participăm la Prohodul Domnului.

### Slujbe și rânduieli în Săptămâna Mare

În Săptămâna Mare, cântările Trio-dului devin tânguitoare, ele întărind pocăința și durerea sufletească, prezente și în rânduiala slujbelor și în sufletele credincioșilor. În zilele de luni, marți și miercuri dimineața se săvârșesc Ceasurile, Obednița și Vecernia unită cu Liturgia Darurilor mai înainte sfințite. La mănăstiri se citesc zilnic Stâlpii Evangheliilor.

În Sfânta și Marea Joi, dimineața, se citesc Ceasurile (3, 6 și 9), apoi Obednița și Vecernia unită cu Liturgia Sfântului. Vasile cel Mare. La rânduiala pro-comidiei din această zi, preotul scoate încă un Sfânt Agneț, pentru împărțirea bolnavilor și a pruncilor din tot cursul anului. După Rugăciunea amvonului, în unele mănăstiri și catedrale chiriarihale se săvârșește slujba spălării picioarelor, care este o cutremurătoare evocare și actualizare a spălării picioarelor ucenicilor de către Mântuitorul Iisus Hristos.

Joi seara se săvârșește Denia celor 12 Evanghelii, numită în cărțile de cult „Slujba Înfricoșătoarelor Patimi”. Sfânta Evanghelie este așezată pe analog în fața ușilor împărătești, iar Sfânta Cruce este scoasă și așezată în mijlocul bisericii.

În Vinerea Mare, Hristos a fost răstignit și a murit pe cruce pentru răscumpărarea neamului omenesc de sub

jugul păcatului strămoșesc. De aceea, Vinerea Mare este zi de post negru și zi aliturgică. Se citesc Ceasurile Împărătești în liniște profundă și tristețe așteptând, la vremea prânzului, scoaterea Sfântului Epitaf. Acesta se aduce în mijlocul bisericii în sunet de clopot, iar credincioșii vin cu flori, aprind lumânări și trec pe sub Sfântul Epitaf, arătând prin aceasta că se fac următori Mântuitorului Hristos - mor împreună cu Hristos, trec și ei prin mormânt, ca să ajungă la Înviere și viață.

Denia de vineri seara reprezintă slujba înmormântării Domnului nostru Iisus Hristos. Se cântă Prohodul, Binecuvântările Învierii și se face procesiunea înconjurării bisericii de către preoți și credincioși cu Sfântul Epitaf. Apoi Sfântul Epitaf este așezat pe Sfânta Masă și se rostesc Paremiile, Apostolul și Evanghelia.

De sâmbătă dimineața, veșmintele preotului și acoperămintele bisericii se schimbă cu cele de culoare luminoasă, iar credincioșii fac ultimele pregătiri pentru sărbătoarea cea mare, Învierea Domnului.

În aceste vremuri de cumplită

încercare, în care teama, nesiguranța și de multe ori panica ne copleșesc, când suntem departe de cei dragi, Domnul Hristos e mai aproape de noi ca niciodată. Poate vom înțelege mai bine durerea și însingurarea Mântuitorului, poate îi vom înțelege mai bine pe Apostoli și pe cei apropiați. Și atunci a fost prigonită Biserica. Dar așa, în necazuri, lovită și batjocorită, Biserica a ieșit mai întărită, curată ca aurul în topitoare.

Deschideți-vă mintea și sufletul, puneți-L în toate înainte pe Domnul, mai ales în această Săptămână, nu uitați să vă rugați în camera voastră, în Biserica de acasă, și Domnul va aduce Învierea în modul cel mai concret în viața noastră și ne va mântui – de păcatele noastre, de boli, de frică și de prigoană și de necunoaștere. Să strigăm în noaptea pascală „Hristos a Înviat” cu credința că și noi ne-am înnoit în jertfa și iubirea Mântuitorului, întorcându-ne pentru totdeauna în raiul Împărăției cele veșnice.

Amin! ❖

**Maria Buleu, teolog și toți cei din redacția „Cuvântului care zidește”**

### PROGRAMUL BISERICII ȘERBAN VODĂ ÎN PERIOADA 12-19 APRILIE 2020

ZIUA	ORA	SLUJBE/activități
Duminică 12.04	08 <sup>00</sup> -12 <sup>00</sup>	Duminica a 6-a din Post (a Floriilor) - (f) Intrarea Domnului în Ierusalim - Utrenia, Sfânta Liturghie
	De la 18 <sup>00</sup>	Denie / Utrenia zilei de luni
Luni 13.04	De la 18 <sup>00</sup>	Denie / Utrenia zilei de marți
Marți 14.04	De la 18 <sup>00</sup>	Denie / Utrenia zilei de miercuri
Miercuri 15.04	De la 18 <sup>00</sup>	Denie / Utrenia zilei de joi
Joi 16.04	07 <sup>30</sup> -09 <sup>30</sup>	Sfânta Liturghie
	De la 18 <sup>00</sup>	Denia celor 12 Evanghelii / Utrenia zilei de vineri
Vineri 17.04	De la 10 <sup>00</sup>	Scoaterea Sfântului Epitaf și trecerea pe sub Sfânta Masă (Zi aliturgică)
	De la 18 <sup>00</sup>	Denia Prohodului Domnului / Utrenia Sâmbetei Mari
Sâmbătă 18.04	23 <sup>30</sup> -00 <sup>00</sup>	Canonul Sâmbetei Mari
Duminică 19.04	00 <sup>00</sup> -01 <sup>00</sup>	Slujba Învierii Domnului - „Veniți de luați lumină!”
	01 <sup>00</sup> -03 <sup>00</sup>	Sfânta Liturghie
	12 <sup>00</sup> -13 <sup>00</sup>	Vecernia Paștilor - „A doua Înviere”

Toate slujbele vor avea loc fără prezența credincioșilor. Aceștia vor putea urmări slujbele pe canalul de YouTube al Bisericii Șerban Vodă și/sau pe Facebook. De asemenea, pe site-ul Bisericii și pe Facebook se vor anunța slujbele și alte îndrumări privind orice rânduială din Săptămâna Mare și de Sfințele Paști. Pentru orice alte probleme sau nelămuriri pe care le aveți, contactați telefonic pe părintele duhovnic sau preotul dumneavoastră. Telefon preot Dinu Pompiliu – 0722 342 291.